



भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण
AIRPORTS AUTHORITY OF INDIA
चेन्नई हवाईअड्डा :: चेन्नई- 600016
CHENNAI AIRPORT:: CHENNAI-600016



सूचना का अधिकार अधिनियम प्रकोष्ठ
R.T.I. CELL

No. AAM/RTI/DIRCA/R/E/21/00008/GM (E-E)/

Dated 05/03/2021

RTI RESPONSE

Sub: Online RTI Application dated 07/02/2021 of **Ms. CHAMPA PODDAR** - Reg.

The information sought pertaining to Chennai Airport with respect to the online RTI Application filed by Sh. CHAMPA PODDAR vide Reg. No. DIRCA/R/E/21/00008 dated 07/02/2021 is as under:

S.N.	Query	Response
1.	C.I.S.F department performing security duties with his own GUIDELINES in Chennai Airport.	Since the information pertains to Central Industrial Security Force (CISF), the same has been transferred online on 16/02/2021.
2.	If above Q.no 1 reply NO, then works by whose rules and circular	
3.	Define ILBS (INLINE BAGGAGE SCREENING SYSTEMS) international terminal in Chennai	The information sought does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
4.	Luggages are checked through ILBS, whose Luggages is that?	Airlines bona fide passenger checked in luggage is passed through ILBS for security screening.
5.	Name of the Instrument/ Equipment is required for screening of bags?	For Standalone Screening, X-ray Baggage Inspection System (XBIS) is used, and for Inline Screening CTX Scanner for all checked in baggage and further XBIS for suspect bags are used, at Chennai Airport.
6.	At the time of entering the ILBS (CHENNAI INTERNATIONAL), Which departments deploy for checking the Airline/A.A.I (Airport Authority of India) personal?	Central Industrial Security Force (CISF)
7.	It is mandatory to have a X-BIS (X-RAY BAGGAGE INSPECTION SYSTEM) machine to screening Airlines/A.A.I personal hand Luggages (i.e bags, Lunch box, laptop etc.)	Since the information pertains to Bureau of Civil Aviation Security (BCAS), the same has been transferred online on 16/02/2021.

S.N.	Query	Reply
2.	After the ILBS screening the luggages at some other points (Machine) the luggages are checked?	The queries are not specific and does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
3.	By which department is the employee working inside the ILBS screening?	
4.	Name of the instrument is required for screening of any Airline & Airport Authority of India (A.A.I) staff in Indian Airports?	DFMD & HHMD
5.	Name of the instruments is required for screening of Airline/AAI staffs Luggages (i.e Bags, Lunch box, Laptop)?	X-BIS
6.	At any conditions Airline/AAI staffs Goods (Lunch box, laptop etc.) without checking by X-BIS (X-Ray Baggage Inspection System) machine, allow to go to the Registered Luggage of the passengers in the ILBS screening post?	Hypothetical questions does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
7.	It is mandatory to have a X-BIS machine to check/SCREENING Airlines/AAI staffs Luggages (i.e. bags, Lunch box, laptop etc.)?	Since the information pertains to Bureau of Civil Aviation Security (BCAS), the same has been transferred online on 16/02/2021.
8.	With the permission of YOU (APD) Chennai airport only, A Non-Screener deploy on the SCREENING duty post without X-BIS machine for checking bags, Lunch box, laptop etc.	Seeking opinions/comments does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
9.	To working (duty) with H.H.M.D (Hand Held metal Detector) security personal (C.I.S.F/AIRLINE) needs which certificate and from which department?	Bureau of Civil Aviation Security (BCAS).
10.	Only with your(APD Chennai) permission, it is possible to let the Airline/AAI personnel inside the ILBS (MAA international) go without any screening their Luggages (without X-BIS machine)	Seeking opinions/comments does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
11.	If above Q.no 10 reply NO, This is possible with the permission of another department	Not Applicable.
12.	The EXPLOSIVE, GOLD, DIAMOND, DRUGS, hidden inside the lunch box, bags, laptop etc. Can be SCREENING by just looking (only the help of his own hand)?	The query is not specific and does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.

S.N.	Query	Reply
13.	Deply of any Non-Screener for SCREENING of any Luggages without X-BIS machine in Chennai Airport?	The query is not specific and does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
14.	C.I.S.F security personnel are posted/deployed for any place in Chennai Airport only from the A.A.I, DG BCAS SURVEYS	Since the information pertains to Central Industrial Security Force (CISF), the same has been transferred online on 16/02/2021.
15.	In any conditions the deployment of security personnel for screening of Luggages of A.A.I/AIRLINE staff with with Non-Screener person can be taken in Chennai Airport?	Hypothetical questions does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
16.	Your department is bounded to follow the DG, BCAS circular/Guidelines in Chennai airport?	Seeking opinions/comments does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
17.	Permission needs to performing the SCREENING duties from a Non-Screener personnel in Chennai airport?	The queries are not specific and does not fall within the definition of "information" as per Section 2(f) of the RTI Act 2005.
18.	A Non-Screener may threaten the Airport security of the Country by his performing screening duty in Chennai Airport	


 (S.G. PANICKER) 5/3/21
 PIO-RTI/GM (Engg-Elect.)
 AAI, Chennai Airport